

# 西安市中心医院 成功抢救两例主动脉夹层患者

阳光讯(记者 张华)87岁的张老先生原以为是自己吃坏了肚子导致腹部疼痛、晕厥,他怎么也没想到自己竟然患了非常凶险的腹层主动脉夹层伴髂动脉瘤。

春节前几天,张老先生在家中突然出现下腹部疼痛,起初疼痛还能忍耐,他也就没当一回事,以为自己吃坏了肚子。可是一连疼了两天,疼痛越来越重,直到第三日在家中晕倒后,家人立即将其送到西安市中心医院。该院急诊科首先排除了外科疾病及内科常见病,在得知张老先生有20余年的高血压病史后,立即请来了心内科医生会诊,并为其实施了动脉血管造影检查,结果显示:腹层主动脉夹层伴髂动脉瘤。

张老先生不仅有主动脉夹层,同时还伴有髂动脉瘤。主动脉夹层一旦破裂,会造成大出血,其生还的可能性

几乎为零,而动脉瘤就像个定时炸弹,一旦手术前破裂或者手术中破裂,后果更是不堪设想。在该院心内科主任马锋的带领下,术前对患者的病情进行充分研判,对手术的适应症、禁忌症及术中、术后可能出现的并发症及意外事件进行仔细、认真的讨论,并施行相应的准备措施。术中,潘军强主任医师、吴冠吉副主任医师、尤菲主治医师及王天宇住院医师在介入科、心血管内科导管室技师及护理团队的协助下,为张老先生成功实施了主动脉夹层带膜支架腔内隔绝术,术后,经过监护和抗凝治疗,张老先生顺利出院了。

比起张老先生,王老太太可算是幸运得多,81岁的王老太太患有糖尿病10余年,近日因血糖控制不好且心前区疼痛住进了西安市中心医院内

泌科。入院后检查发现王老太太的胸部血管有溃疡形成,经血管造影检查后确诊为:胸主动脉穿透性溃疡。随后转入心内科进行下一步治疗。经介入团队的重重评估、研判后,成功为王老太太实施了主动脉夹层带膜支架腔内隔绝术。术后经过对症支持治疗,目前王老太太各项指标均正常。

据了解,目前,主动脉腔内隔绝术因其安全性及治疗效果得到充分肯定,已成为治疗B型主动脉夹层的重要手段。主动脉腔内隔绝术治疗stanford B型主动脉夹层作为2022年西安市中心医院开展的新技术、新项目,得到了医院各级领导及相关科室的大力支持。此次成功救治两例主动脉夹层患者,标志着该院对急性主动脉综合征疾病的诊治再上新台阶。

## 西安高新医院 成功救治一巨大食管气管瘘患者

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,西安高新医院呼吸与危重症医学科一病区成功自主开展了一例经硬质气管镜硅酮支架置入封堵术治疗的食管气管瘘,使一位巨大食管气管瘘患者重获新生。

近日,赵先生因出现咽下困难、进食有呛咳和气憋现象,在外院诊断为食管气管瘘,随后接受了食管支架植入术,但症状没有明显改善。无奈之下他前来西安高新医院消化内科就诊,再次进行胃镜检查发现先前放入的食管支架移位,瘘口直径为2cm~3cm,且周围有疤痕形成。经多学科会诊讨论后,医生决定摘取食管支架并行主气道支架置入术来封堵患者巨大瘘口,并选择可长期留置的硅酮支架。

据了解,硅酮支架植入操作难度高,需要在气管硬镜协助下完成操作。经术前讨论及充分的术前准备和应急预案,在麻醉科副主任廖华山全麻协助下,呼吸科团队利用硬质气管镜成功让支架在瘘口处“落户”,患者术后第二日就可以进食,无呛咳现象。

## 西安市第五医院医护人员坚守在救治一线 保证每位患者都得到及时有效救治

阳光讯(记者 郑亚雷)在西安市第五医院有这样一特色科室——心血管三病区(老年病科),主要以收治患冠心病、糖尿病、高血压、心衰、肺炎的老年患者为主。2022年底,面对疫情防控的新形势,医院从收治新冠患者开始,医护人员同样也经历了从感染到康复的过程,面对需要救治的急危重症老年患者,他们选择了带病坚持,日夜坚守在救治一线。

据了解,自2022年12月中旬收治第一例老年新型冠状病毒感染者开始,截至目前,五院老年病科已收治50余名新冠病毒阳性病例,仅危重患者

就占了一半。面对重症患者的救治挑战,在院领导的大力支持下,该科快速引进了高流量吸氧机、排痰仪、呼吸机等仪器,保证每位患者都得到及时有效的救治。

2022年12月26日,科室收治了一位97岁的新冠病毒感染者,其以“发热38.4度、恶心、呕吐、乏力”之主诉进入科室,病情危重,科室立即给予吸氧、化痰、护胃、抗凝等对症支持治疗。老人住院期间精神不稳定,易怒,拒绝治疗。科室医护人员与患者和家属积极沟通,稳定了患者的情绪,取得理解和配合,凭着

精湛的医术和一颗医者仁心,使患者转危为安。

2023年1月13日,一位百岁高龄新冠病毒感染者由急诊科转入老年病科,入院基础疾病有冠状动脉粥样硬化性心脏病、缺血性心肌病、心力衰竭、低钾血症等,嗜睡、骶尾部多处压疮,足趾部分坏死,老年病科主任金静带领医师团队对患者进行全面细致的查体后,制定了详细的诊疗计划,给予患者吸氧、抗感染、化痰、利尿等改善心功能治疗及输注蛋白等营养支持,患者症状明显改善,精神好转,家属对治疗效果非常满意。

## 西安市第九医院新大楼搬迁工作 正式启动

阳光讯(记者 郑亚雷)1月28日上午,西安市第九医院召开新大楼搬迁专班第一次会议。该院院长冯占伟,党委书记郑瑞贤,总会计师梁照国,副院长沈滨、马康孝、黄焱和各搬迁小组负责人参加会议。

会上,副院长黄焱详细解读了《西安市第九医院搬迁工作方案》,理清工作思路,明确工作任务,落实工作责任,指出要以“安全、平稳、高效”的搬迁原则,保证医疗服务过程的连续与安全,各项工作衔接要有序无缝,确保搬迁过程安全顺利。

据了解,西安市第九医院新大楼启用已进入倒计时,这是医院建设发展的里程碑,医院将以此为契机,奋力开创医院发展新局面。

## 西安交大一附院 建立“名誉主任”引进机制

阳光讯(记者 张华)为建立符合医院高质量发展要求的学科带头人队伍,西安交通大学第一附属医院建立“名誉主任”引进机制,1月28日上午,西安交通大学第一附属医院举行眼科名誉主任(学术主任)聘任仪式,知名眼科专家王宁利教授受聘。

会上,西安交通大学副校长、西安交通大学第一附属医院院长吕毅为王宁利颁发聘书并佩戴院徽。王宁利表示,西安交通大学第一附属医院正在全力创建国家医学中心,这为医院和学科搭建了高质量发展的平台,也给了自己很大的信心和动力,自己将搭乘国家医学中心建设的东风,将眼科做大做强,在临床、学术和影响力方面产生“标志性”变化,真正为提高西北地区眼科专业医疗服务水平、促进全国眼健康卫生事业发展作出积极贡献。

## 身上莫名长出红疹 “罪魁祸首”竟是打破的水银体温计

阳光讯(记者 张华)最近几天,杨先生胳膊肘、腋窝下面、腹股沟等部位莫名长了一些红色疹子,并且面积还有逐步扩大的趋势,由于自己本身也是学医的,杨先生想莫非是过敏了,但是细细回忆近几日的饮食,还有穿的衣服、住的房间,与平时并无二致,怎么也想不出到底是对什么过敏了。

怀着焦虑的心情,杨先生来到西安交大二附院皮肤科。接诊的医师认真查看皮损后问道:“您最近有没有接

触水银或者家里有没有打破水银体温计?”杨先生这才回忆起来,自己前两天在打扫卫生时不小心打破了一根水银体温计。

接诊医生告诉杨先生,他这是体温计打破后接触水银产生的过敏反应,引起的“狒狒综合征(Baboon Syndrome)”。狒狒综合征典型的皮疹表现为腋窝、腹股沟、臀、会阴等皮肤皱褶部位出现边界清晰、颜色鲜红的红斑,外观似狒狒的红臀,狒狒综合征

因此得名。其诱因中水银位列第一位,其他诱因如金属镍、铬,药物如内酰胺类抗生素、类固醇类药物、生物制剂等也有相关文献报道。

一般明确过敏原并停止与过敏原接触,皮疹会逐渐好转,对于轻中症的患者可短期局部外用糖皮质激素即可控制,对于重症患者可在医师指导下短期服用糖皮质激素帮助缓解症状,瘙痒剧烈者可加服抗组胺类药物。